

Секция «Востоковедение, африканистика»

Роль резервных фондов в развитии арабских стран.

Имамкулиева Эльмира Эльмановна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: elly-ger@yandex.ru

Арабские страны в своем большинстве не являются нетто импортерами или экспортерами капитала. В данном докладе будут рассмотрены инструменты инвестирования арабских стран. Так, в ряде арабских стран были образованы государственные фонды, целью создания которых было распределение нефтяной ренты, а также выбор инвестиционных проектов и управление активами. Ярким примером создания государственных фондов является Кувейт, где были созданы Бюджетный резервный фонд (General Reserve Fund), основанный в 1960 году и финансируемый за счёт растущего бюджетного профицита, и Резервный фонд будущих поколений (Future Generation Fund), осуществляющий свою деятельность с 1976 года на отчисления от экспорта нефти и газа. Само понятие «государственного резервного накопительного фонда» подразумевает формирование специальной денежной структуры, финансовые средства которой могут быть использованы для стабилизации бюджета страны в периоды снижения экономического роста и государственных доходов или для осуществления государственных значимых программ в долгосрочной перспективе. Официальные названия подобных фондов бывают разными, наиболее употребительные — стабилизационный фонд и фонд будущих поколений. Создание подобного рода финансовых институтов характерно для тех стран, которые сильно зависят от мировых цен на ряд сырьевых товаров. Для арабских стран таковым фактором, безусловно, являются колебания цен на энергоносители. Помимо арабских стран, «нефтяные» резервные фонды были созданы в Азербайджане (1999 г.), Венесуэле (1998 г.), Нигерии (2004 г.), Норвегии (1990 г.) и Чили (1985 г.). В России Стабилизационный фонд был основан в 2004 году после нового скачка цен на нефть в 2000-е гг. Тем не менее, накопленных денежных средств было недостаточно для модернизации экономики арабских стран. Новой важной составной конкурентоспособности стран стали высокие технологии. В случае развивающихся стран особо пристальное внимание заслуживает привлечение инвестиций в инновационные сферы, ведь в условиях глобализации рынков именно инновации в экономике способны в короткие сроки повысить конкурентоспособность страны, а в условиях их отсутствия – отбросить страну в конец «рейтингового списка». Стоит отметить, что арабские государственные фонды широко ведут деятельность за рубежом, а также в соседних арабских странах, что доказывает, что их деятельность крайне важна не только для страны, где они созданы, но и для других арабских государств.

Литература

1. Теория государственного управления. Государственные и муниципальные финансы - Бабич А.М., Павлова Л.Н.
2. www.worldbank.com

3. <http://data.worldbank.org/data-catalog/world-development-indicators/wdi-2012>
4. http://www.kia.gov.kw/En/About_KIA/Overview_of_Funds/Pages/default.asp